

## 容闳和中国最早的留美学生

容闳（1828—1912年），字纯甫，生于距澳门西南四里的香山县被多罗岛南屏镇（今属珠海市）。七岁入澳门读书，后随美国教会玛礼逊学校转至香港就读。1847年该校校长塞缪尔·勃朗离职返国，容闳与黄胜、黄宽两同学随之同往。容闳到美国后，入马萨诸塞州孟松学校学习。1850年考进耶鲁大学，成为中国第一个美国留学生。他在学校品学兼优，于1854年毕业。他认为，要“以西方之学术灌溉于中国，使中国日趋于文明富强之境”，便立下要使更多的中国学生到美国学习的宏愿。

容闳毕业回国，先后在香港高等法院和上海海关当过翻译，也曾在宝顺洋行经营丝茶。1860年他到太平天国天京向旧友洪仁玕提出七点新政建议，但谢绝太平天国封他的“义”字爵位。1865年上海高昌庙江南制造局创办时，他把派学生出国留学作为创建江南制造局计划之一提出。1867年又通过江苏巡抚丁日昌向清政府建议选派留学生以及组织合资汽船公司，开采矿山，禁止教会干涉人民诉讼等。1870年又向曾国藩进言，终于在是年冬，清政府才批准他那派遣留学生的计划。这项计划是：从1872年到1875

容闳

中国早期留学生



年，暂派一百二十人出洋留学，每年派遣三十人。学员年龄，规定十二至十五岁，需体格健康，懂中西文字，有殷实担保。留学时间规定为十五年。

1872年7月，第一批学生由广东吴川人陈兰彬监督率领首途赴美。容闳自己先到美国准备。三十名莘莘学子，一律长袍马褂，瓜皮帽，白布袜，玄色白底双鼻梁布鞋，垂着大辫子，仪态端庄。当他们到达哈特福德市时，竟然轰动了全城，人们争先恐后前来观看来自异邦的稀客。在美国，这些年未到十五岁的学童，很快适应了新环境。他们不仅学习成绩优良，而且许多方面，如体育运动，不少是佼佼者。耶鲁大学名教授里安·菲力蒲博士在1939年出版的自传里，就有《中国学生》一章，说，这些学生“有卓越的风度，都是运动健将，机警、好学，我从来也没有想到，有这样一群好孩子。……当他们踢足球的时候，将辫子塞进内衣里，有时缠在头上。……他们那种彬彬有礼的风度，我们是万万不及的。”

正当一批批学生相继抵美的时候，一些顽固保守的清朝官僚，却视中国学生留学外洋为离经叛道之举，他们以官费生“美国气味太重”，“中国教育不够”为借口，攻击容闳，要求清政府撤消留学事务所，撤回留学生。保守腐败的清政府迫于这些人的压力，终于在1881年把赴美留学的学生撤回中国。中国留学生事务所建的大厦，也于1889年出售了。当时中美有识之士，对此深表惋惜。诗人黄遵宪在一首长诗中写道：“蹉跎一失足，再造终无期，目送海舟返，万感心伤悲！”

事实上，这些留学生回国后，有的作出不少贡献，尤以第一批的詹天佑更为突出，他成为中国铁路史上的伟大人物。

容闳的一生，经历了鸦片战争、太平天国起义、中日甲午战争、戊戌政变、义和团运动以至辛亥革命。他见过天王洪秀全，介绍过孙中山上书李鸿章，掩护过康有为、梁启超。他首倡中国学生出洋留学，力阻贩卖华工。他当过清廷驻美公使，著有《西

学东渐记》和翻译了《哥尔顿氏地文学派》、《森氏契约论》、《美国银行法》等。在上海还创办了《汇报》。1900年他在上海参加唐才常主持的张园会议——“中国国会”上被推为会长，而被清政府通缉。于是移居香港，后赴美国。并在美国支持孙中山的革命，孙中山称他为“太平洋对岸”的“老同志”。1912年4月21日容闳病逝于美国。他早年在家乡倡办的“甄贤学校”，至今仍存。

## 陈启源和中国第一家侨办工厂

我国历史上第一家华侨兴办的工厂，是继昌隆缫丝厂。它也是中国第一间民族资本主义工厂。这家工厂是由南海县华侨陈启源于1872年在家乡创办的。

陈启源（1834—1903年），字芷馨，南海县西樵简村人，在家排行第七，他眼睛很锐利，人称“鬼眼七”。清宣统二年《南海县志》载：“陈启源少孤贫而好学，凡诸子百家、星学舆地诸书，无不涉猎，尤精易理，性复颖悟，目光绝伦，深夜处暗室中能辨五色，曾以一麻子写百余字，一折扇写字汇全部，均楷法遒劲，行气整齐，工绘事，尤善作蝴蝶，飞跃传神，以显微镜窥之，则蝶之两须，乃两绝句缀成，其裙翅皆韵语也，自刻小章径仅二分，中容百余字，见者咸以多才之士评之。”

陈启源曾随兄启枢到安南（越南）经商，在此期间，他游历了南洋各埠，并特别注意各地缫丝业和机械业情况，联想到家乡盛产丝蚕，于是他在1872年回到家乡简村，开办继昌隆机械缫丝厂。初时缫丝厂只有三百个工作位，即可容三百个缫丝女工。由于他采用了当时世界上先进的机器技术并加以改造，工厂是半机械化生产，“每一女工可抵十余人之工作”，而且出丝率高，丝质光洁细滑，产品很快畅销于欧美和东南亚各地。继昌隆缫丝厂由此驰名于世。但这新生的近代工业却遭到土法缫丝业主和丝织业机房中人的妒忌，封建官府也视此为异端。即使陈启源以开办杂货、米店、药店来繁荣简村经济，以办学、兴建水利，对乡民施